СНАРЯЖЕНИЕ ДЛЯ ВОДНОГО ПОХОДА ДЛЯ ТЕХ, КТО ИДЕТ В ПЕРВЫЙ РАЗ

Туристическое

Рюкзак 65-70 литров (вполне может быть «мешок на лямках», а не станковый. В водном походе вещи едут в лодке, а не на себе. Чем меньше места в лодке занимает рюкзак, тем лучше. Вещи внутри байдарки едут, как правило, отдельно от рюкзака. Снаружи можно и в рюкзаке, но при этом на рюкзаке желателен влагозащитный чехол) – 1шт
Пенка (коврик туристический) – 1 шт
Спальник – 1 шт
Пенопопа (сидушка) – без нее можно, но с ней куда комфортнее – 1 шт
Бивуачное (для суши)

Футболка (не больше 2 штук, включая ту, что на себе)

Любую одежду (НО НЕ ДЖИНСЫ). Спортивный костюм или защитный костюм или что-то подобное – 1 комплект
Свитер, джемпер или легкую куртку (1 шт) – ночью может быть холодно

Обувь для суши – берцы, трекки или кроссовки (с расчетом и на дождь) – 1 пара
Носки х/б 2-3 пары

Рабочие перчатки (это могут быть те же х/б перчатки, что и для воды) – в перчатках работать с деревом для костра, ломать веточки и пилить значительно комфортнее) – 1 пара
Для сна:

Один комплект термобелья или тонкие штаны+футболка – должен быть все время сухой, не используется ни для чего, кроме сна.

Носочки для сна (если вы мерзлявый человек – то лучше шерстяные носки) – 1 пара
Сплавное:

Штаны и куртка влаговетрозащитные (ПВХ) – 1 комплект
Под ПВХ что-нибудь (НЕ ДЖИНСЫ!!! – они быстро намокают, становятся тяжелыми, не сохнут и не греют) – 1 комплект
Обувь сплавная – сланцы или что-то типа. Легкая обувь. – 1 пара
Полоску, шапочку, хотя бы бандану чтобы закрывало уши (обязательно! НЕ БЕЙСБОЛКУ – на воде дует ветер, потом уши и голову лечить долго и больно) – 1 шт
Перчатки для гребли (хотя бы х/б. В идеале, конечно, неопреновые) – без перчаток вы рискуете стереть руки и заработать как минимум мозоли. Был прецедент, когда за день гребли человек стер руки до крови. – 1 пара
Приборы:

(Если вы берете что-то, что боится воды, то покупайте гермомешок. В противном случае рискуете искупать то, что не защищено)

Телефон (в походе совершенно не обязателен, рекомендуется оставить дома)

Фотоаппарат (в походе желателен, особенно если вы умеете снимать. Позаботьтесь о геромомешке или какой-то другой защите. Вода может быть как сверху (дождь), так и снизу (брызги с весел))

Фонарик (если это июнь под Питером, то возможно будут белые ночи и фонарик не так нужен. Ни разу еще не была. Если темно ночью, то лучше фонарик взять)

Часы – если вам они будут нужны, то весьма желательно непромокаемые (часы обязательно должны быть у командира группы)

Полезные туристические мелочи:

Спички в непромокаемой упаковке (непромокаемая – это полиэтилен, заклеенный скотчем. Это ваш НЗ. Без спичек нет костра, значит нет горячей еды и просушенных вещей. В общем, спички рекомендуется иметь всем.) К спичкам можно добавлять и растопку (сухую бересту или таблетки сухого горючего – по желанию)
КЛМН (кружка, ложка, миска, нож)

Несколько усиленных мусорных пакетов на 120 литров (вместо гермомомешка) Можно сразу купить геромомешок на 50-60 литров, если собираетесь не один раз ходить на воду. (стоимость ~300-600 рублей)

Карта и компас – на группу (если вы интересуетесь у навигатора, где вы находитесь и куда идете – это полезно, чем больше народу знает местонахождение группы, тем труднее потеряться)

Крем от загара – если будет жарко, то можно будет грести, раздевшись до купальника. При этом день на воде гарантирует обгорание. На этот случай нужен защитный крем. Поверьте, он не будет лишним.

Репеллент – июнь – самое «комариное время». Если на воде комаров может не быть, то на суше они обязательно будут. Так что запаситесь баллончиком «гардекса» – вам лично на один выход его должно хватить.

Личная аптечка (самое необходимое в аптечке – ваши индивидуальные лекарства (если пользуетесь; обезболивающие, сосательные таблетки от боли в горле – простудиться на воде очень даже реально) плюс – перекись водорода, либо йод, либо зеленка (для обработки мелких порезов и царапин), пластыри для мозолей на руках и ногах.

Общие принципы сбора снаряжения:

Вещей брать по-минимуму. Ибо тащить на себе то, что потом не пригодится, очень обидно. Да и плюс вещи обычно отсыревают и приходят в негодный вид во время сплава, так что их потом надо приводить в порядок (стирать)

На случай холодной погоды вещи БРАТЬ! Но не больше 1 комплекта. Одного свитера и одной куртки достаточно.
Не надо брать вещи сверх списка «на всякий случай» - они вам не пригодятся.
